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NIEDERSCHRIFT 
 

 
über die 

Sitzung des Gemeinderates Weitramsdorf 
 

am Montag, 11.05.2020 um 19:00 Uhr 
im in der Turnhalle der Rudolf-Reißenweber-Schule Weidach, Röthenweg 1 

 
 
Anwesend: 
 
 1. Bürgermeister 

Herr Andreas Carl  
 
 Mitglieder Gemeinderat 

Herr Gunther Beetz  
Herr Christian Brettschneider  

Frau Pia Dohles  
Frau Anita Dorn  

Herr Klaus Dorscht  
Herr Daniel Dressel  

Frau Melanie Eberlein  
Herr Martin Gahn  

Herr Christian Gunsenheimer  
Herr Werner Hanke  

Herr Thorsten Helmprobst  
Herr Dominic Juck  

Herr Uwe Knorr  

Herr Max Kräußlich  
Herr Ulrich Kräußlich  

Herr Henning Kupfer  
Herr Michael Rädlein  

Herr Harri Schleifenheimer  
Herr Ingo Treubert  

Herr Thomas Zapf  
 
 Verwaltung 

Herr Heiko Geuß  
 
 Schriftführer 

Herr Christian Reuß  
 
 
Nicht Anwesend: 
 
 

 

 
.................................. 

Vorsitzender 

 

 
.................................. 

Schriftführer 
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T AG E S O R D N U N G  

 

Öffentlicher Teil 

 1.1   Eröffnung der Sitzung 
  
 1.2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
  
 1.3   Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2   Vereidigung des ersten Bürgermeisters 
  
 3   Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 
  
 4   Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
  
 5   Wahl des/der weiteren Bürgermeister 
  
 5.1   Wahl des 2. Bürgermeisters 
  
 5.2   Wahl des 3. Bürgermeisters 
  
 6   Vereidigung des/der weiteren Bürgermeister 
  
 7   Festlegung der weiteren Stellvertretung 
  
 8   Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
  
 9   Erlass einer Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
  
 10   Bestellung der Mitglieder und Vertreter in die Ausschüsse 
  
 11   Benennung der Fraktionssprecher und Stellvertreter 
  
 12   Bestellung von Beauftragten/Referenten 
  
 13   Bestellung des 1. Bürgermeisters zum Standesbeamten des Standesamtsbezirks 

Weitramsdorf (Beschränkung auf Eheschließungen) 
  
 14   Terminplan für Gemeinderatssitzungen 
  
 15   Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 
TOP 1.1  Eröffnung der Sitzung  

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Insbesondere begrüßt er den Weitramsdorfer 
Ehrenbürger Hermann Lankl mit seiner Ehefrau und die anwesenden Pressevertreter. Er bedankt 
sich bei den Gemeinderatsmitgliedern, die dem Gremium in der Vorperiode angehört haben und 
ausgeschieden sind. Er stellt fest, dass die Verabschiedung zu einem späteren Zeitpunkt in einem 
würdigen Rahmen mit Gottesdienst erfolgen wird. Er bedankt sich bei GR Rädlein und GR Hanke 
für die geleistete Arbeit als zweiter und dritter Bürgermeister in der letzten Wahlperiode. Er stellt 
fest, dass die nächsten Sitzungen des Gemeinderats ebenfalls hier in der Turnhalle in Weidach 
stattfinden werden. Bis zum 31.05.2020 findet ohnehin kein Sportbetrieb statt. Der Vorsitzende 
weist darauf hin, dass die Schutzmasken aufzusetzen sind, wenn der Sitzplatz verlassen wird. 
Weiterhin weist er darauf hin, dass es einen ausgezeichneten Ein- und Ausgang gibt. Diese sind 
entsprechend zu benutzen. Nach Möglichkeit sollen die Toiletten immer nur von einer Person 
aufgesucht werden. 
 
 
 

TOP 1.2  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung zur Sitzung fest. 
 
  

 
TOP 1.3  Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest.  
 
  

 
TOP 2  Vereidigung des ersten Bürgermeisters  

 
Herr Martin Gahn nimmt als ältestes Mitglied des Gemeinderates dem 1. Bürgermeister Andreas 
Carl den nach Art. 27 Abs. 1 KWBG vorgeschriebenen Diensteid ab. Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
  

TOP 3  Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

 
1. Bürgermeister Carl nimmt den neu gewählten Gemeinderatsmitgliedern Christian 
Brettschneider, Pia Dohles, Anita Dorn, Daniel Dressel, Melanie Eberlein, Martin Gahn, Christian 
Gunsenheimer, Thorsten Helmprobst, Uwe Knorr, Max Kräußlich, Harri Schleifenheimer und Ingo 
Treubert den in Art. 31 Abs. 4 der Gemeindeordnung vorgeschriebenen Eid ab. Sie leisten 
folgende Eidesformel: 
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„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern. Ich schwöre, dem Gesetz gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren 
Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
  

TOP 4  Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister  

 
Der Gemeinderat muss auf jeden Fall einen 2. Bürgermeister wählen, außerdem kann noch ein 
weiterer Bürgermeister gewählt werden. Bislang gab es einen 2. und einen 3. Bürgermeister, was 
sich auch bewährt hat. Die weiteren Bürgermeister sind in Gemeinden unserer Größenordnung 
in der Regel Ehrenbeamte. 
 
 
Beschluss: 

 
In der Gemeinde Weitramsdorf werden für die ab 01.05.2020 beginnende Amtszeit ein 2. und ein 
3. ehrenamtlicher Bürgermeister gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
 
 

TOP 5  Wahl des/der weiteren Bürgermeister  

 
Der Vorsitzende führt aus, dass die Wahl des 2. und des 3. Bürgermeisters geheim stattzufinden 
hat. Er führt aus, dass jedes einzelne Gemeinderatsmitglied in alphabetischer Reihenfolge 
aufgerufen wird. Nach dem Aufruf erhält jedes Gemeinderatsmitglied einen Stimmzettel und 
begibt sich zum Wählen in die Wahlkabine. Im Anschluss daran wird der Stimmzettel in die 
Wahlurne eingeworfen. Der Vorsitzende schlägt vor, dass Herr Geuß und Herr Reuß als 
Wahlhelfer fungieren. Aus dem Gremium gibt es hiergegen keinen Widerspruch. 
 
 
  

TOP 5.1  Wahl des 2. Bürgermeisters  

 
GR Beetz schlägt für das Amt des 2. Bürgermeisters GR Kupfer vor. GR Kupfer erklärt sich bereit, 
zur Wahl anzutreten und das Amt zu übernehmen, sollte er gewählt werden. 
 
GR Kräußlich schlägt GR Rädlein für das Amt des 2. Bürgermeisters vor. Auch dieser erklärt sich 
bereit, das Amt im Falle eines Wahlsieges anzunehmen.  
 
Im Anschluss daran erfolgt die Durchführung der Wahl. Es wird folgendes Wahlergebnis 
festgestellt:  
Anzahl der abgegebenen Stimmen: 21 
Anzahl der gültigen Stimmen: 21 
Anzahl der auf GR Kupfer entfallenen Stimmen: 11  
Anzahl der auf GR Rädlein entfallenen Stimmen: 10 
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Herr Geuß stellt fest, dass somit die Mehrheit der gültigen abgegebenen Stimmen auf GR Kupfer 
entfallen. Dieser ist damit zum 2. Bürgermeister der Gemeinde Weitramsdorf für die kommende 
Wahlperiode gewählt. 
 
 
 

TOP 5.2  Wahl des 3. Bürgermeisters  

 
GR Kupfer schlägt GR Juck für das Amt des 3. Bürgermeisters vor. Dieser erklärt sich bereit, 
dass Amt im Falle eines Wahlsieges zu übernehmen.  
 
GR Rädlein schlägt GR Max Kräußlich für das Amt des 3. Bürgermeistes vor. Auch dieser erklärt 
sich bereit, das Amt im Falle eines Wahlsieges zu übernehmen.  
 
Im Anschluss wird die Wahl des 3. Bürgermeistes durchgeführt. Es wird folgendes Ergebnis 
festgestellt: 
Zahl der abgegebenen Stimmen: 21 
Zahl der gültigen Stimmen: 21 
Zahl der auf GR Juck entfallenen Stimmen: 11 
Zahl der auf GR Max Kräußlich entfallenen Stimmen: 10 
 
Herr Geuß stellt fest, dass GR Juck damit zum 3. Bürgermeister der Gemeinde Weitramsdorf für 
die kommende Wahlperiode gewählt ist. 
 
 
  

TOP 6  Vereidigung des/der weiteren Bürgermeister  

 
Der Vorsitzende nimmt 2. Bürgermeister Kupfer und 3. Bürgermeister Juck den nach Art. 27 Abs. 
1 KWBG vorgeschriebenen Diensteid ab. Die Eidesformel lautet:  
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
  

 
TOP 7  Festlegung der weiteren Stellvertretung  

 
Für den Fall der Verhinderung aller drei Bürgermeister sind aus den Reihen des Gemeinderates 
weitere Stellvertreter zu benennen. Vorgeschlagen wird dazu, zunächst das Dienstalter im 
Gemeinderat zu berücksichtigen und bei gleich langer Zugehörigkeit zum Gemeinderat, das 
Lebensalter als Kriterium heranzuziehen. Folgende Gemeinderatsmitglieder weisen die längste 
Zugehörigkeit auf: 
 

1. Martin Gahn (24 Jahre) 
2. Werner Hanke (18 Jahre) 
3. Ulrich Kräußlich (18 Jahre) 
4. Gunther Beetz (18 Jahre) 
5. Anita Dorn (15 Jahre und 8 Monate) 
6. Christian Gunsenheimer (12 Jahre 1. Bgm. und 2 Jahre GR-Mitglied) 
7. Michael Rädlein (12 Jahre) 
8. Thomas Zapf (12 Jahre) 
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Beschlüsse: 

 
a) Gemeinderat Gahn ist 1. weiterer Stellvertreter des Bürgermeisters. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung: GR Gahn nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 
b) Gemeinderat Hanke ist 2. weiterer Stellvertreter des Bürgermeisters. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung: GR Hanke nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 
c) Gemeinderat Ulrich Kräußlich ist 3. weiterer Stellvertreter des Bürgermeisters. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung: GR Ulrich Kräußlich nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 
 
  

TOP 8  Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts  

 
Dazu wird ausgeführt, dass in § 3 die Entschädigung der Gemeinderatsmitglieder für die 
Sitzungen und ein möglicher Verdienstausfall für Selbstständige festzusetzen ist. Bisher gibt es 
ein Sitzungsgeld in Höhe von 15,00 EUR für die Sitzungsteilnahme an den Gemeinderats- und 
Ausschusssitzungen sowie für die Fraktionsvorbesprechung vor einer Gemeinderatssitzung, 
außerdem für Selbstständige einen Verdienstausfall bzw. ein nachteilsausgleich von 11,00 EUR 
pro Stunde bis 18.00 Uhr. Diese Entschädigungen gelten bereits seit 18 Jahren.  
 
Vorgeschlagen wird, das Sitzungsgeld auf 25,00 EUR pro Sitzung und die 
Pauschalentschädigung für nachgewiesenen Verdienstausfall bzw. Nachteilsausgleich auf 20,00 
EUR pro Stunde zu erhöhen. 
 
Der Satzungsentwurf war mit der Einladung zur Sitzung versandt worden. Ergänzt wurde in § 1 
beim Bürgermeister „berufsmäßig“, in § 2 Abs. 2 Satz 1 wurde berichtigt „Buchst. a und b“ statt 
„Buchst. a bis c“. 
 
 
Beschluss: 

 
Die Gemeinde Weitramsdorf erlässt aufgrund der Art. 20a Abs. 1 Satz 2 und Abs. 2, 23, 32, 33, 
34 Abs. 2 und 4, 35 Abs. 1 Satz 2, 40, 41, 88 und 103 der Gemeindeordnung für den Freistaat 
Bayern (GO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 22. August 1998 (GVBl. S. 796, BayRS 
2020-1-1-I), zuletzt geändert durch § 5 Abs. 2 des Gesetzes vom 23. Dezember 2019 (GVBl. S. 
737), die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts.  



Seite 7 von 12 

 
Die Satzung wird zum Bestandteil des Beschlusses erklärt. 
  
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
 
 

TOP 9  Erlass einer Geschäftsordnung für den Gemeinderat  

 
Der Entwurf der Geschäftsordnung war mit den Fraktionsführern vorbesprochen und mit der 
Einladung zur Sitzung ausgeteilt worden. Er entspricht im Wesentlichen der Mustersatzung des 
Bayerischen Gemeindetages, die Beträge wurden an die örtlichen Verhältnisse angepasst. 
Eingearbeitet werden müssen noch die im Vorfeld beschlossenen Änderungen, z.B. die weitere 
Stellvertretung des Bürgermeisters. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass er beabsichtigt, ein Ratsinformationssystem einzuführen. Dieses 
soll dazu beitragen, dass der Gemeinderat effektiver arbeiten kann. Die Einladungen müssten 
dann auch nicht mehr vom Klärwärter ausgefahren werden. Vorsorglich wurde aus diesem Grund 
§ 26 a eingefügt. 
 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat Weitramsdorf gibt sich aufgrund des Art. 45 Abs. 1 der Gemeindeordnung für 
den Freistaat Bayern eine Geschäftsordnung. Die Geschäftsordnung wird unter Berücksichtigung 
der heute gefassten Beschlüsse zum Bestandteil des Beschlusses erklärt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
 
 

TOP 10  Bestellung der Mitglieder und Vertreter in die Ausschüsse  

 
Der Vorsitzende informiert, dass er vorab mit den einzelnen Fraktionen abgesprochen hat, wer in 
die einzelnen Ausschüsse entsendet werden soll. Er wird nun die Ergebnisse zur Abstimmung 
stellen. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse wird von den Fraktionen wie folgt vorgeschlagen: 
 
Haupt- und Finanzausschuss: 

Vorsitzender: Andreas Carl 

 

Fraktion ordentliches Mitglied Stellvertreter 

CSU Schleifenheimer, Harri Kupfer,Henning 

CSU Rädlein, Michael Brettschneider, Christian 
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SPD Juck, Dominic Gahn, Martin 

FW Kräußlich, Max Knorr, Uwe 

FW-BV Kräußlich, Ulrich Zapf, Thomas 

ÜPWG Hanke, Werner Gunsenheimer, Christian 

DGN Beetz, Gunther Helmprobst, Thorsten  

DGN Dressel. Daniel Treubert, Ingo 

 

 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt der oben dargestellte Besetzung des 
Haupt- und Finanzausschusses zu: 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 

 

Bau- und Umweltausschuss: 

Vorsitzender: Andreas Carl 

 

Fraktion ordentliches Mitglied Stellvertreter 

CSU Rädlein, Michael Brettschneider, Christian 

CSU Schleifenheimer, Harri Kupfer, Henning 

SPD Gahn, Martin Juck, Dominic 

FW Knorr, Uwe Kräußlich, Max 

FW-BV Dorscht, Klaus Kräußlich, Ulrich 

ÜPWG Gunsenheimer, Christian Hanke, Werner 

DGN Treubert, Ingo Helmprobst, Thorsten 

DGN Dohles, Pia Dressel, Daniel 

 

 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt der oben dargestellte Besetzung des Bau- 
und Umweltausschusses zu: 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
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Rechnungsprüfungsausschuss: 

Vorsitzender: Christian Brettschneider Stellvertreter:  

 

Fraktion ordentliches Mitglied Stellvertreter 

CSU Brettschneider, Christian Rädlein, Michael 

FW Eberlein, Melanie Knorr, Uwe 

FW-BV Zapf, Thomas Dorscht, Klaus 

ÜBWG Gunsenheimer, Christian Hanke, Werner 

DGN Helmprobst, Thorsten Dohles, Pia 

 
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses ist vom Gemeinderat aus den Mitgliedern 
des RPA zu benennen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt der oben dargestellte Besetzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu: 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
Der Vorsitzende informiert, dass der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses nicht der 
erste Bürgermeister ist. Der Gemeinderat muss aus der Mitte der Ausschussmitglieder einen 
Vorsitzenden bestimmen. 
 
GR Brettschneider schlägt GR Helmprobst als Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses vor. GR Hanke schlägt GR Gunsenheimer vor.  
 
 
Beschlüsse: 

 
a) Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf bestimmt GR Helmprobst zum 

Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 11 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
b) Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf bestimmt GR Gunsenheimer zum 

Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses. 
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Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 11 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
Nachdem sowohl GR Helmprobst als auch GR Gunsenheimer keine Mehrheit erhalten haben, 
schlägt GR Schleifenheimer GR Brettschneider als Vorsitzenden vor. 
 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf bestimmt GR Brettschneider zum Vorsitzenden 
des Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen:   9 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung: GR Brettschneider nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 
Somit ist GR Brettschneider zum neuen Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 
gewählt. 
 
 
 

TOP 11  Benennung der Fraktionssprecher und Stellvertreter  

 
Fraktionssprecher 
 

Von den Fraktionen werden folgende Sprecher und Stellvertreter benannt: 
 

Fraktion Fraktionssprecher Stellvertreter 

CSU Schleifenheimer, Harri Kupfer, Henning 

DGN Beetz, Gunther Helmprobst, Thorsten 

SPD Juck, Dominic Gahn, Martin 

ÜPWG Hanke, Werner Gunsenheimer, Christian 

FW Kräußlich, Max Knorr, Uwe 

FW-BV Kräußlich, Ulrich Dorscht, Klaus 

 

 
 

TOP 12  Bestellung von Beauftragten/Referenten  

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass nicht gleich jede Position heute besetzt werden muss. Er ist der 
Auffassung, dass es sinnvoll wäre, dass sich die Gemeinderatsmitglieder erst besser 
kennenlernen und die einzelnen Positionen dann später mit den geeigneten Personen besetzt. 
Er informiert, dass Frau Heidrun Hauptmann weiterhin als Seniorenbeauftragte zur Verfügung 
stehen würde. Nach verschiedenen Vorschlägen wird folgender Beschluss gefasst. 
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Beschluss: 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf ernennt die nachfolgenden Referenten und ihre  
Stellvertreter: 
 
Seniorenreferent:   GR Hanke 
Stellvertretender Seniorenreferent: GR Ulrich Kräußlich 
 
Jugendreferentin:   GRin Eberlein 
Stellvertretender Jugendreferent: GR Max Kräußlich 
 
Digitalisierungsreferent: GR Kupfer 
Digitalisierungsreferent:  GR Helmprobst 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
 
 

TOP 13  Bestellung des 1. Bürgermeisters zum Standesbeamten des 
Standesamtsbezirks Weitramsdorf (Beschränkung auf Eheschließungen)  

 
In den bayerischen Gemeinden können Bürgermeister zu Standesbeamten bestellt werden, 
sofern sich der Aufgabenbereich als Standesbeamter auf die Eheschließungen beschränkt. Der 
neugewählte 1. Bürgermeister Andreas Carl möchte künftig ebenfalls Eheschließungen 
vornehmen können. Er wird deshalb auch an einem entsprechenden Einführungsseminar für 
Eheschließungsstandesbeamte teilnehmen. 
 
 
Beschluss: 

 
Der 1. Bürgermeister Andreas Carl wird nach Absolvierung des entsprechenden Seminars zum 
Standesbeamten für den Standesamtsbezirk Weitramsdorf bestellt. Die Bestellung erfolgt auf 
jederzeitigem Widerruf. Der Aufgabenbereich wird auf die Vornahme von Eheschließungen und 
die Begründung von Lebenspartnerschaften beschränkt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Persönlich beteiligt:  

Anmerkung:  
 
 
 

TOP 14  Terminplan für Gemeinderatssitzungen  

 
Der Vorsitzende informiert, dass die Jahresplanung 2020 bereits an die Gemeinderatsmitglieder 
versendet wurde.  
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TOP 15  Mitteilungen und Anfragen  

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die ausgehändigte Datenschutzerklärung durch die 
Gemeinderatsmitglieder auszufüllen und zurückzugeben ist. Welche Daten dann konkret 
veröffentlicht werden, könne man später noch gemeinsam besprechen und festlegen. 
 
Aus dem Gremium wird darauf hingewiesen, dass der Waldweg hinter dem Sportheim durch 
verschiedene Gegenstände wie zum Beispiel Paletten versperrt ist. Es wird nachgefragt, ob der 
Bürgermeister hier schon etwas unternommen hat. Der Vorsitzende teilt mit, dass er sich die 
Sache vor Ort angeschaut hat. Er ist davon ausgegangen, dass die Verursacher die Sachen 
selbst entfernen können und hat aus diesem Grund veranlasst, dass eine Nachricht in die 
Jugendgruppe zur Beseitigung der dort liegenden Sachen erfolgte. Da die Sachen trotz 
Aufforderung nicht beseitigt wurden, wird er sich darum kümmern, dass die zwei Paletten und der 
eine Eimer, die auf dem Weg liegen, entfernt werden. 
 
Herr Geuß bedankt sich in seiner Funktion als Gemeindewahlleiter bei allen, die bei der 
Kommunalwahl in irgendeiner Form beteiligt waren. Alle Gewählten haben die Wahl 
angenommen. Dies sei ein sehr erfreulicher Umstand. Weiterhin galt sein Dank den vielen 
Wahlhelfern, die bei der Durchführung der Wahl geholfen haben. Abschließend bedankt er sich 
bei GR Hanke und GR Rädlein für die Arbeit, die beide in der vergangenen Wahlperiode in ihren 
Funktionen als zweiter und dritter Bürgermeister geleistet haben. Durch die lange Ausfallzeit von 
Bürgermeister Bauersachs wurde von beiden ein großes Arbeitspensum übernommen. Er betont, 
dass die Zusammenarbeit zwischen den beiden Stellvertretern und der Verwaltung sehr gut 
funktioniert hat.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass GR Gahn darauf hingewiesen hat, dass kein stellvertretender 
Vorsitzender für den Rechnungsprüfungsausschuss bestimmt wurde. Wenn gewünscht, könne 
man einen solchen später noch bestimmen. Man einigt sich darauf, dass der 
Rechnungsprüfungsausschuss selbst den Stellvertreter festlegen soll. 
 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 20:35 Uhr geschlossen. 


